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Csukaháti Rinaldó,
—A.Debreczen» evedeli tárczAja. — 

Irta : Jablonczay Kálmán
Az alföld nagy vidékén — a fatornyos

— mondjuk a fényes bádogtetejü templommal 
ki ró falukban, a hol a nemesi curia ambi- 
tussan Karacsonytól-Karácsonyig üldögéld nem­
zet es ur eresztgeti öblös tajték pipájából a 
Kospallagi dohány füstöt : a hol a puritán jel­
lemű bennlako-okat semmi sem zavarja ki 
csendes fi gmájukból — ott olyan egész inás 
élet folyik, mint a sima as falttal berakott 
emeletes házak tömkelegében.

Az előbbi szüli az egyenes — bátor — 
őszinte szellemű magyar mb veket — a má­
sik az uri-aszfalt betyárokat, a müveit cziiin- 
deres tolvajokat.

E sorok Írója nagyon sok helyét bejárta 
édes hazánknak, megtanulta ösmerni a kül­
föld szellemi és anyagi éleiét, — de olyan 
egyenesség — olran egyöntetű becsületes 
bátorság, mint a minővel a magyar alföld 
pusztán és falvakban lakó lakosai bírnak, — 
olyan talán az egesz világon nincs.

Próbáld meg nyájas olvasó, éjszakának 
idején mint eltévedt utas — kopogtasd meg 
e«y Nyiradonyi lakos ablakát ! ! garantirozom
— ölelő karokkal fogad és ha nincs más va­
gyona egy darab tengeri kenyérnél — oda 
adja neked, — háló vaczkál felajánlja, tűig ő
— a gazda — kifekszik az udvar hideg po­
rondjára.

azt a tudatot, 
egy idegen kárt 

puritán büszke

Ha a nyírség bármely helységében va­
lami tárgyad elveszett, vagy ellopatott és azt 
a lakosság fejének tudomására hozod — ad­
dig nem eresztenek ki falujukból — mig ká­
rod meg nem térü!.

Nem vehelí nyugodtan egy kinnlakó em­
bernek sem a lelkiösmerote 
hogy az ő környezetükben 
szenvedett. — Hát ez nem 
becsületesség ? ? I !

Hogy aztán az ilyen büszke férfiak egy­
másnak nem lopják-e el — ha hoizáférlietneK 
— a szeme világát is —• azt nem ádiiora. — 
De idegent nem bántanak soha.

Az ilyen a nagyobb varosoktól messze 
eldugott falvakban aztán úgy élnek az embe­
rek. mint hajdan az őserdők lakosai éltek, 
Nem ismernek senkii, c«ak a jegyzőjüket, no 
meg a saját kebelükből választott bírót meg 
az adóvégrehajtót.

Ez utóbbit ugyan nyarsra szeretnék 
húzni, ha az öreg bíró minden lépését nem 
kisérné.

Egy ilyen Kis helységben, hol rendesen 
az intelligencziát a jegyzőn kívül az árendás 
zsidó, meg egy pár örök idők óta ott lakó 
földesur képezi, kik egyúttal a vidéknek — 
ha éppen a sors úgy hozza magával — rette­
gett alakjai is.

Ilyen forma fényes glória ékeskedett 
Tek. Rajnai Gabor ur fején kitől három falu 
apraja-nagyja reszketett.

Pedig Bajnai egy vidám egészséges szel­

lemű fiatal ember volt, csak azon egyetlen 
hiba lakozott a koponyája ve’őzetében, hogy 
nem akart senkitől sem félni.

Már pedig a fold kerekségén a legfüg­
getlenebb ember is függ valakitől, ha mind­
járt a legmagasabb fórumtól is, de Bajnai 
Gábor még arra sem adott semmit.

Az ő falujának határán belül magánál 
nagyobb urat nem (ismert, a törvény hatóság 
intézkedéseire fü'yüléssel válaszolt. A varme­
gye parancsait kutyába se vette.

Vakmerő — halai megvető bátorságának 
messze szárnyaló hírével — a végrehajtó 
közegeket úgy sakkban tudta tartani, hogy 
végtére nem akadt a központi járásnak olyan 
kiküldöttje, ki az ő portájának küszöbét 
nyugodt lelkiösmerettel át merte volna lépni.

Pedig Bajnai a legjobb czimbora a 
legszeretetremúllóbb tagja volt a vidéki ifjú­
ságnak.

Megtörtént vele egy alkalommal, hogy a 
midőn két fogatú kocsiján a székhelyben tar­
tott heti vásárból a tanyájára igyekezett, 
a nagy homokkal borított országúton 
egy három lovas paraszt szekér került a háta 
mögé.

A szekérben több paraszt ember ült, kik 
nem a leghizelgöbb szavakkal zaklatták Bajnai 
személyét.

Bajnai félfüllel halgatott reájuk. A mi­
dőn aztán megunta a pálinka gőzétől szár­
mazott ömlengéseket, kocsissáliak gyors haj­
tást parancsol:.
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Országos gondok.
Nagy gondok borultak szegény ha­

zánkra. Az év legelső szaka, illatos má­
jus hava elején kétkedve, csaknem re­
ményvesztetten állunk az ut közepén és 
nem tudjuk, mit hoz a holnap. Csütör­
tökön megkérdezték a tképviselőházban 
Bánffy Dezső bárót, mily munkával 
fogja elfoglalni a törvényhozást május 
havában, de a miniszterelnök ezen kér­
désre választ nem adhatott, mert egye­
lőre a delegációk gyülekeznek Buda­
pest" n és ezek 18 napon át, mint 
amennyire a delegációk ülésezése kisza- 
batoP, le fogják foglalni a maguk részére 
a közfigyelmet, de meg vezető elemeinek 
tevékenységéi is. De azt már is kijelen­
tette Banffv, hogy május havában nem 
kerül sor a kiegyezési törvényjavasla­
tokra. melyek pedig ólomsulylyal nehe­
zednek közéletünkre, mert mind való­
színűbbé válik, hogy nagy változások 
küszöbén állunk és a kiegyezés megújí­
tása simán menni nem fog. Marad tehát 
most a hitelszövetkezetekről szóló tör­
vényjavaslat, melyet alaposan megtépáz­
tak már a pénzügyi bizottsági tárgya­
lások alkalmából és épenséggel nem az 
el enzéki, hanem a kormánypárti kép­
viselők voltak azok, akik nem találták 
czélhoz vezetőnek ezen javaslatot, melyet 
csak jobb hiányában hajlandók elfogadni.

Ezen törvényjavaslat tehát több

héten át lefogja foglalni a képviselőház 
tevékenységét, de mi történik az után ? 
Aktív munka kifejtése helyett előrelát­
hatólag hazaküldi majd a kormány a 
képviselő urakat, hogy lássanak a gaz­
daságuk után, mely ezúttal ritkaság 
számba menő eredménynyel kecsegtet. 
De a föld ezen nagy áldását ismét csak 
a nagy tömeg, melyet földi javakkal meg 
nem áldott a gondviselés, fogja megfi­
zetni. A vdág egy országára sem lesz 
oly kihatással a spanyol-amerikai háború, 
mint Magyarországra, melynek kiszámít­
hatatlan károkat okozott az utolsó 10 
évben az amerikai gabona beözőnlése, 
mely most a háború által megszűnt, de 
a háború következtében teljesen elfogy­
nak az amerikai nagy készletek, mert a 
katonaságot élelmezni kell ős ezen kö­
rülmény okozza nálunk a búzaárak ro­
hamos, páratlanul álló emelkedését. Nem 
a tőzsde emeli a gabona árat, hanem a 
készletek elfogyása.

Mód nélkül örvendetes lenne az 
árak ezen soha nem remélt emelkedése, 
mert ha az aratás megtartja azt, amit 
az aratási kilátások Ígérnek és e mellett 
az árak megmaradnak mai magaslatukon, 
akkor sok birtok, mely most görnyed az 
adó ság súlya alatt, fölszabadul, a kis­
gazda is vi.-szavállhalja obligáczióját a 
takarékpénztártól* vagy az uzsorástól, 
akt ugyancsak kihasználta a maga zse­
bére a I ősz időket s béke és megelé­

gedettséggel tarthatja majd bevonulását 
Ia termelő hajlékába. És minden jel arra 
mutat, hogy ez be fog következni. Örven­
detes lesz ez az arató munkásokra is, 

lakik eddig is készpénz-fizetés helyett 
az aratás eredményének bizonyos há­
nyadában részesültek, de a kis értékű 
búzából alig kaptak nehány forintot. 
Most azonban, mikor 14—15 forintos 
ára lesz a gabonának, jóval nagyobb 
lesz az arató munkás keresete is és így 
ezen oldalról mindenesetre meg fog 
szűnni az elégedetlenség és renitenczia, 
Az arató munkások víg danája fog is­
mét elhangzani aranykalászaink fölött.

Mi lesz azonban a kisebb javadal- 
mazásu tisztviselőkkel, mi lesz a kisebb 
keresetlel biró magánhivatalnokokkal, 
mi lesz az ipari munkásokkal és nap­
számban dolgozókkal, akik nem része­
sülnek a föld magasabb jövedelméből ? 
Oly nagy már ma a drágaság, hogy a 
kenyér élvezete már csak a jobb mó­
dúak privilégiuma. Ha a 60 fit havi 
fizetéssel biró tisztviselő elküldi felesé­
gét a piaczra bevásárolni, kiad 5 irtot 
és még mindig üres kosárral tér haza. 
Elröpül az a néhány forint és nem 
bírja el a háztartás költségeit. Hús már 
csak vasárnaponként kerülhet az asz­
talra, a kenyérből pedig úgy adnak, 
hogy az valahogy cl ne fogyjon, mert 
rémdrága lett a li zt, melynek árait nem 
szabályozza törvény.
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Ha a gabona ára 2 krajczárral 
emelkedik, nem 2 krajczárral, hanem 
mindjárt 5 krajczárral, emelik a malmok 
termékeik árát. A marha ma szerteszét 
az országban rendkívül olcsó. Azt a 
marhát, melyért tavaly 120 irtot fizettek, 
az idén 80 írtért veszik meg a mészá­
rosok és mégis ép a legutóbbi időben 
több krajczárral megdrágult a marha­
hús, a legkeresettebb élelmi czikk. A 
csirke meg épen ritka egy madár lett a 
középosztály háztartásában. Ennek élve­
zetét csak a gazdagok engedhetik meg 
magoknak. Falvak, melyekben ezrivel 
futkosnak a csirkék, réczék, libák ut- 
cza hosszat, most mentesek a .szárnya­
soktól1. Nem bírnak ilyet a piaczra hozni. 
A legolcsóbb élelmi czikk, a burgonya, 
ma raritás, többe kerül egy krajczárnál 
darabja, úgy szólván kilónként 
a piaczon, pedig hányán vannak, kik 
kizárólag ebből láplalkoznak. Szomorú 
egy kép ez, de igaz. líü tükre a hely­
zetnek.

Pedig nincsen ma kilátásunk a hely­
zet 'avulására. Minden téren emelkednek 
a terhek, de váljon emelkedni fognak-e a 
fogyasztónál is a jövedelmek 9 * Például 
Amerikában, kisebb mértékben Angliá­
ban, de a német bírod dem sok vidékén 
is a napszám, és kereset két-akkora, 
mint nálunk, azért mert jóv 1 drágább 
ott az élelmezés. Jó ipari munkás nap­
száma meghaladja az 5 forintot is, de 
ezzel olt annyit ér el, mint nálunk a 
jó időben két forinttal. Ámde most ná­
lunk is bekövetkezett az általános drá­
gulás : hol marad ezzel szemben a nem 
termelő közön-ég jövedelmének emelke­
dése ? Ez az a probléma, melynek meg­
oldása előtt kétkedve állunk meg. Hova 
log ez vezetni, miből fognak megélni 
azok, a kik összehasonlíthatatlanul töb­
ben vagyunk, mint a szerencsés terme 
lök. ha nem következik be a visszaesés ? 
És ez legnagyobb gondja az ország­
nak, mert mindazokat érin i, kiktől 
megtagadhatott a földi javak birtokolá-a.

Amily örvendetes tehát a termés érté­
kének emelkedése, oly aggályosak en­
nek következményei. Innét van azután, 
hogy zavartalan boldogságban ezen or­
szágnak sohasem lesz része.

BELFÖLD.
A képvisclóház ülése. Ciendes ülése 

volt ez a háznak, a szövetkezeti törvény- 
javaslatot 3 oldalról is megtámadták ugyan, 
de a támadások nem igen rázták föl a Házat 
az almos h mgulatból. Komjáthy Béla, Bíró 
Bájos és Melzl Oszkár kriiizalgatták a javas­
lat intézkedéseit ; mind a hárman rámutattak 
arra a veszedelemre, amit a kormányhatalom 
befolyásának minden növekedése a mostani 
elz'ibbadt társadalomra gyakorol. A javasla­
tot Miklós Ödön védelmezte.

Az ülés végén Perczel belügyminiszter 
válaszolt Visonlai Somának a villamos elgá- 

mérik ki I zolások tárgyában több. mint egy év élőit 
hozza intézett interpellácziójara. A választ az 
interpelláló is tudomásul vette.

1898. május H

A kocsis közzé vágóit a két szürkének 
és a kocsi csak úgy repült a vastag rétéül 
homok felett.

A paraszt szekér a nyomában, hol égé 
szén a sarkúba érték, mintha a rúd végevei 
a kocsi hátulját akartak volna belyukasztani 
hol elébe hajtottak, bog,' nehéz kitérés nélkül 
ne lehessen tovább haladnia

Kzt az egesz műveletet csupa bosszantá­
sul e elekedtek.

Bajnai észrevette ezt a kiinuta'ott szán­
dékol.

füle melegedni, arcza pirulni kezdett a 
kitörő haragtól.

Kgyszer, a midőn ismét a kocsi hátuljába 
akar: a paraszt hajtani, felkapta Bajnai Gábor 
a mellette nyugvó jo dupla vadász puskáját 
es a középső rudas lovat, a homloka közepén, 
ahol egy kis feher csillag képezte a czúlpontoi' 

c/.élbH vette és leterhelte.
Szempillantás alatt összegabajodott a pa­

rasztok üldöző fogata, inig Bajnai a legjobb 
kedélyben haza elvágtatott.

Igaz ugyan, hogy n ló árát 60 ezüst fo­
rintbau meg keile11 téríteni a parasztnak, de 
ezzel elérte azt, hogy ezen cselekedet óta a 
csukaháti paraszt annyiról kerüli az ő foga­
tát, mennyiről belátja.

Egy másik alkalommal meg következő­
képpen cselekedett.

Egy pár pofon vágott hitelezője elkezdte

A képviselóház ma szerdán d. e. 10 
órakor ü est tartott, melyen folytatták a gazda­
sági és ipiri hitelszövetkezetekről szóló lör 
vényjavaslat tárgyalását, az öles azonban 
mar 12 órakor végződön, hogy a de egáczió 
tagjai megjelenhessenek az 1 órai királyi 
fogadtatáson.

A magyar delegáczió megalakulása.
Bendalott 43 szavazólap, elnök egyhangúlag 
Széli Kálmán, alelnök gróf Szapáry Gyula 
lett. JegyzőkHegedűs Sándor, Müiniich 
Aurél és br. Rudnyánszkv József; háznagy 
pedig ifj. Wodiáner Albert.

Az osztrák delegációban meg­
választották 53 szavazat közöl 43 szavazattal 
lovag Jávorszky; elnöknek; jegyző : Jonda, gróf 
Kottalins'.ky, br. Waiterskircheu és Bieloh- 
lavek.

A delegációk fogadtatása. A király 
ma 12 órakor és 1 órakor fogadta a közös- 
ügyek tárgyalására kiküldött két országos 
bizottság tagjail és pedig előbb az osztrák 
delegáeziót, azután a magyart. A delegátusok 
már jóval előbb az udvari várlak fogadási 
márványtermében gyűltek egybe. A mint ez 
megtörtént, a főszerlármester, a belső titkos 
tanácsosok és a lestőrük a trónterembe 
vonullak, hol a trón körül félköralakban 
álltak meg A közös miniszterek, a m. kir. 
miniszterelnök, a fókainarasinesler és a tesi-

Ä“,ok 0,1 "ir "•«•“■«'n
királynak, a ki m”stráaS,béUőr tbko^f UU * 

sok termébe jött és az ajtótól jobbra »„a*0’0' 
ménynél a trónszék előtt állt meg 6 ese'
,,, ,A kamarás, a testőrkaphányok
fóhadsegad a trón mellett, a küzö/Z, ■ 3 a 
rek, a m. kir, miniszterelnök 
balra állottak meg, a főszertartásmesterT1 
szárnysegéd pedig az ajtónál. es 8

Erre a delegáczió elnöke beszúrt ; 
zeit a királyhoz, melyre a király Jj'“J 
Azután a miniszterelnök bemutatta a de 1 ‘ 
cz.o tagjait, mire a király a delegáeziót e ' 
csatolta es visszavonult belső termeibe

Thun gróf miniszterelnök tegnnn !ui„.4 
má, Budapestre érkeieu, l,og, Z* ÍZn- 
gyen a delegacziok fogadásánál. * 2 * * * 6 * *

Timor soeiálisticus. Nem tudunk má, 
nevet adni a tegnapi lapok ezen hírének 
(Búd. lúd.) A lapoknok egy kőnvomalos uisL' 
nyomán közölt ama hire folytán, hogy a ,,, 
cziáldemokraia part általános, az e-esz fövT 
rosra kiterjedő sztrájk-mozgalmat szándékozik 
megindítani. Dániel Ernő bíró kereskedelem 
ügyi miniszter azonnal intézkedett hon 
hatóságok uiján ez állítólagos mozgalomról 
kellő tájékozás szereztessék. A beérkezett je. 
leölések beható kutatások alapján egyhangúim 
oda nyilatkoznak, hogy sztrájk-mozgalom jően- 
leg a fővárosban, eltekintve a ke/.lyü szabá­
szok múlófélben levő és küebbmervü sztrájk- 
já lói egyáltalán nem eszlelhető.

perelni, egyik sommás végzés után másikat 
kézbesítenék neki.

A végzésükét még csak türelmesen 
átvette a reszkető törvényszolgáktól, — de 
mikor meghallotta hogy most már nemsokára 
a végrehajtás következik, ék elen dühbe borult.

Elhatározta magában, hogy az ö birto­
kán a végrehajtás foganatositasái ingyen meg 
nem engedi ?!

Tehát legelőször is egy három öles 
deszkára fekete kátránnyal óriási betűvel 
felírta :

— Zsidónak — kutyának — 
vég re hájtónak tilos a bemenet

Ezt a deszkát aztán kiszegeztette a 
bejáró sorompó felé diadalív alakba 2 nagy 
árboczra. 6J

Azután megtöltötte a legnagyobb kaliberű 
puskáját ficzkóval es kifeküdt a sorompó 
mellé a határárokba.

Vána a kedves vendégeket,
Csakhamar fellüut a láthatáron egy fiaker

2 girhes állal vonatva, hátul egy ifjú ur ült
melleite a végrehajt, az adósok legborzasz­
tóbb réme.

Kedélyesen beszélgetve, egymást bátor­
ságra biztatva érketiek a jelzett sorompó ala
amidőn kél egymást követő ágyulövés hang­
zók az árok mélyéből és a felszegezett felirásu
deszkának egy része szilánkokba szaggatva 
hullott a t. vendégek nyaka közé.

Amire még senki sem gondolt.
— Az egyházkor, középiskolai felügyelői állás belől- 

lésének kérdéséhez. —
— Levél a szerkesztőhöz. —

Mikor e sorok megjelennek, már meg­
kezdődött a tiszántúli ev* ref. egyházkerület 
tavaszi közgyűlése, azonban nekem is csak az 
utolsó pillanatban jutott ez a dolog eszembe, 
mikor t. i. a Debreczeni Protestáns Lapban 
az egyházker. tanügyi bizottságnak a néh. 
J o ó István halálával megüresedett középis­
kolai felügyelői állás betöltésere vonatkozó 
javaslatát olvastam. Felveszem tehát a tollat 
s leirom gondolataimat — úgy vélvén, hogy 
jobb későn is, mint solia s kérem a t, szer 
keszlő urat, juttassa a nyilvánosság elé.

Emlékezhetik rá kiki, sőt nyomát a köz­
gyűlés jegyzőkönyvében is megtalálja, ha kő-

— Jézus, Mária, gyilkosok! — kiáltja az 
ügy védbojtar.

—- tiegi'ség! ordilá borízű rekedt hang­
ján a végrehaj'ó.

— Én nem megyek ide a Szentnek sem, 
sut'ogá a fiakeres.

Csakugyan hirtelen visszafordította kocsi­
jának rudját — és elkezdett iszonyatosan 

I vágtatni.
1 Bajnai kaczagva ugrott ki az árokból 
Megadjanak! kiälta utánuk.

Hej dehogy állottak meg — úgy elvág­
tattak azok ijedtükben mint egy forgó szél.

Bajnai pedig cigarettára gyújtva 
— egykedvűen sétált szántó igái felé — 
melyeket most igen nagy veszély fenyegetett.

Ezért aztán törvény elé idézték Rajnait: 
Vallomása csupán ennyi volt: Vadgalamhrs 
lőttem és a deszkát találtam, hát tehetek 
én róla

Még a biró is tudta, hogy ez a tréfa ki­
számított volt, de hát megbüntetni még nem 
leheteti.

*

Ezért és számtalan ilyen csínyekért, mely 
a köznép száján óriási nagyokká féjlődtek ki, 
elnevezték Bajnai Gábort — Ciukaháti Rinal- 
dónak.

Tessék megítélni a nyájas olvasónak, 
megérdemli-e ezen díszes nevet.
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resi) hogy a* egyháxker. annak idején, mikor 
a kér. felügyelőt az állam nyugdijinlézetbe fel 
nem vették, őt a theol. tanári nyugdíjintézet­
nek akarták (bocsánat e kifejezésért !) nya­
kába varrni, Ez ellen a nyugdíjintézet -- ért­
hető okokból — kézzel lábbal tiltakozott. — 
Ekkor a kerület még szigorúbban ráparan- 
cselt, mire az intézet mathemaiikai számve­
téssel bizonyította be, hogy Joó Istvánnak, a 
feleséggel és két kiskorú gyermekkel megáldott 
60 éves férfiúnak és családjának valószínű 
nyug- és gyámdijai kb. 20,000 frt tőkét és 
annak időközi kamatait fogják felemészteni, 
kéri tehát ennek az összegnek biztosítását, 
megjegyezvén; hogy ha a kerület a számítás 
jogalapját elismeri, hajlandó ez alapon az in­
tézet a barátságos egyezkedés terére átlépni, 
A kerület — nem tehetvén mást — ebbe be­
lement. Mi lett a vége ? Nem tudom, talán a 
most kezdődő gyülősen megkapjuk reá a fele­
letet. Legyen azonban bár a felelet a legked­
vezőbb, annyi bizonyos, hogy annak értéke 
Joó István halálával az ő hátramaradt csa­
ládja számára lefoglaltatott, a kerület tehát, 
ha a Joó István halálával megüresedett fel­
ügyelői állást újra betölti, az uj felügyelőnek 
nyugdiját uj alkuval, illetve uj áldozattal lesz 
kénytelen biztosítani, —- mert hiszen ki állhat 
jót arról, hogy a felügyelő nyugdijára ese leg 
cár biztosított összeg a Joó István család 
tagjai használatából előbb felszabadul, mint 
arra a megválasztandó utódnák, illetve család­
jának szüksége lesz ? !

S épen a megválasztandó utód személye 
teszi ezt a kérdést aktuálissá. —• Nevezetesen 
gondoll-e a tanügyi bizot'ság, gondol-e a ke­
rület, sőt gondol-e maga D ó c z i Imre is 
arra, hogy felügyelüvő választása esetén nem­
csak állami nyugdíjigényét, hanem még be­
fizetett szolgálati dijjait is teljesen elveszti az 
1891. XXVII. t.cz, rendelkezései szerint, ho­
zott Joó Istvánnak annak idején rendelkezé­
sére állott az autonom nyugdíjintézet felszá- 
mdá«a alkalmával az ő személyére esett ösz- 
szes jutalék ?

Én nekem abszolúte semmi kifogásom 
az ellen, hogy ezt az állást a kerület egyál­
talán be akarja tölteni (amire aztán szerintem 
csakugyan semmi szükség !), hogy arra Dúczi 
Imrét választja meg, mert csakugyan nem ta­
lálnék reá a kerület tanárai közölt méltóbb 
embert, de nem szeretném, ha a lelkesedés, 
melvlyel a tanügy érdekét szolgáljak, úgy az 
egyházkerület pénzügyeit, mint egy munkában 
eltöltött élet eddigi eredményeit s jövő remé­
nyét s a hozzá tartozó családnak ekziszten- 
cziájat zavaroknak lentié ki. — (Isten mind­
nyájunkkal szabad !) — lehetőleg minél ké­
sőbb — de mindenesetre:

Círcumspectus.

A háború.
A világba kürtőit inegveretesét Puerto 

Rie 'S-nál a spanyol hajóhad által az K. Álla­
mukénak nem erősítették meg.

Nev-Tork, május 10. A »Wold« key- 
westi távirata jelenti : A »Winslof« amerikai 
torpédónaszád vasárnap megütközött három 
spanyol ágyunaszáddal Gardenasnál és az 
egyiket hareképtelenné tette. A »Winslof« nem 
szenvedett sérülést.

Tampa, május 10. A »Guszie« gőzhajó 
a melyet a kormány bérelt ki, holnap reggel 
fegyverrel, lőszerrel és élelmi-szerekkel a fel­
kelők számára, Kubába megy. Mintegy 100 
katoua kiséri a szállítmányt, hogy a partra 
szállításra felügyeljen és szükség esetén a 
sziget belsejébe is benyomuljon, hogy a szál­

lítmányt a felkelőknek átadhassa. A »Whitney« 
szállító gőzhajó rövid időn belül utána megy.

Peking, május 11. Minthogy Kína semle­
gesnek jelentette ki magát; a cung-li-janneu 
felszólította amerikai, hogy az élelmiszerrel 
és lőszerrel megrakott »Morocaey« hajót Sang­
hajból rendelje vissza.

London, május 10. A Heuler ügynök­
ségnek jelentik Hangkongból mai kelettel : 
Dewey ellentengernagy azt jelenti, hogy a 
Manilla körül levő fölkelők veszedelmesé 
kezdenek lenni és kivonják magukat minden 
ellenőrzés alól. A minillai angol telep emlék­
iratot nyújtott át Deweynek, a melyben válsá­
gos helyzetet ecseteli, minthogy a lakosság 
éhséget szenved. A «Mortallie» és «Linues» 
angol hajók a »Bruix« franczia czirkaló hajó 
és egy japán hadihajó Manilla előtt vannak. 
Hír szerint ott van a »Gefion« német hadi­
hajó is.

Az olaszországi zavargások,
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 8.
A Stefani ügynökség a nápolyi zavar­

gásokról a következő részleteket közli :
Tegnap del tájban egy esapat tanuló az 

egyetemen izgatni kezdett a zavargásoknál 
agyonlőtt tanulótársuk M u s s i emlékének 
megünneplése érdekében. Erre a diákok a ki­
kötői negyedbe vnnultak, hol a fölizgatott eső 
cselékkel egyesülve, tünte'ni kezdtek, A ren­
dőrség közbelépett és szétoszlatta a tüntetőket, 
de azok a Marealo városrészben újra össze­
gyűltek.

Sok ezer tüntető botokkal fölgyverkezve 
sztrájkra akarta bírni a gyári munkásokat, de 
hasztalanul. Végre a rendőrség szétoszlatta 
őket.

Egy másik csapatot, mely körülbelül 100 
főből állott, az cendino városrészben verték 
szét, mely alkalommal Két rendőrt s egy ka­
tonát a kőveldobáló zavargók megsebesítettek 
Három embert letartóztattak. A zavargók a 
kikötői negyedbe menekültek, felborították a 
közúti vasút 4 koc.iját s torlaszokat akartak 
emelni, de a katonaság közeledtére szétreb­
bentek.

A zavargók tömegesen járták be az ala­
csonyabban fekvő városrészek utczáit, majd 
átmentek a magasabban fekvő negyedekbe, 
hol felborítottak 2 vasúti koc.it s bezúzták a 
lámpák üvegeit. Vico Coucodiában a zavargók 
kövekkel hajigálták meg a katonaságot, mire 
az közzéjük lőtt Öt ember halva maradt a 
helyszínén.

Este csoportosulások voltak Setlifi kül­
városban s a zavargók pisztolyokkal lövöl­
döztek. Három katona és egy rendőr megse­
besült.

A katonaság kénytelen volt a zavargók 
közé lőni kik közül 3 ember m gsebesült, kettő 
súlyosan. Több letartóztatás történt.

A pályaudvar előtt levő téren és a Borgo I 
di Loreten szinten torlaszokat akartak emelni 
a zavargók és felgyújtottak egy kórházat, de 
szétverték őket.

Néhány kisebb környékbeli faluban, igy 
Masano di Napoi és Osbscotere Caseban is 
zavargások voltak.

E zavargások következtében Nápoly tar­
tományban kihirdették az ostromallapotot- 
Malaczia tábornokot a nápolyi hadkerület pa­
rancsnokát kinevezték rendkívüli királyi biz 
tossá és teljhatalommal ruházták fel a ren- 
helyreáHitására.

Az Osservatore Gatolicot ma konfiskálták 
és szerkesztőjét Albertario Abbét szigorúan 
megintették. Az érsek távollétóben az őt he­
lyettesítő püspök és két prelatus Hava tábor­
nokhoz ment, hogy felajánlják neki közremű­
ködésüket a nyugalom helyreállítására. Tegnap 
30 szerzetest tartóztattak le. A letartóztatotta­
kat más kolostorba viszik, melynek főnöke fe­
lelősséggel tartozik azért, hogy a szerzetesek 
rendelkezésére fognak állani a katonai ható­
ságnak. Az éjszaka nyugodtan folyt le. Ma 
reggel újra kinyitották az összes műhelyeket 
és a munkások dologba állottak. Újabb rend­
zavarás nem volt. A város ismét a rendes 
képet nyújtja, azzal az eltéréssel, hogy az ut- 
czákou katonai őrjáratok ezirkálnak. Az üz­

letek esti záróráját 9 óráról 11 -re tették át 
azt az időt pedig, midőn a lakosságnak az ut- 
czákon szabad tartózkodnia, 1 Mól 12-ig ter­
jesztették ki.

Közzétezzi a Hudini miniszterelnök kör­
rendeletét, melyet a miláni és nápolyi kir. 
biztosokhoz, hadkerületi es hadiestparanesno 
kokhoz, valamint a prefektusokhoz és al" 
prefektusokhoz intéztek. A körrendelet az* 
mondja, noha a mozgalom még mindig tart1 
sőt egyes helyeken terjedőben van ereje háta 
az erélyes intézkedéseknek, mindinkább’csök­
keni Az a körülmény, hogy Rómában és 
eg sz környékén, valamint Piemontban, Szi- 
czdiában és Szardíniában állandóan nyugalom 
van, nagy jelentőséggel bír és elcsüggeszti a 
rósz indulaluakat, raig uj erőt ad azoknak 
kik a haza integritásának fenntartásán mun­
kálkodnak. Legfőbb köleesstg a haladéktalan 
és könyörtelen megtorlás utján megmaradni 
és a zendülést mindenütt azonnal erélyesen 
elfojtani. Kerülni kell azonban a túlhajtott 
aggodalmaskodást és folytonosan újabb kato­
naság kérését, mintha az országot hadi 
állapotba akarnák helyezni. Ha az esztelen 
izgatás tévútra vezette volna is az ok és czél 
nélkül felizgatott tömegeket, veszedelem nem 
fenyegeti nz országot és annak intézményeit, 
amelyek diadalmasan fognak e fájdalmas meg­
próbáltatásból kikerülni. Nagyobb veszedelem 
rejlik az intézmények barátainak csekély 
önbizalmában. Az összes hatóságoknak magok 
köré kell gyüjténie a rendszereié elemeket és 
bizalommal kell őkel eltölteni. A körrendelet 
így végződik : A példa hatása, a teljesített 
kötelesség tudata és a kormányhoz való 
bizalom szazszorozza meg az erejét minden 
katonai és polgári tisztviselőnek és akkor 
lehetséges lesz szükség esetén hajthatlan 
szigorral, még csekély erővel is asonnal hely­
reállítani a rendet, föltéve, hogy a rendelke­
zésre álló erők felhasználásánál nem nyilvánul 
bűnös vouakod s.

A berlini Wolf ügynökség jelenti Luga- 
noból : Milánói hírek szerint a helyzet ott 
alig javult. Tegnap dél óta izúnelel a vasúti 
forgalom Chiasso és Milano között. Hír sze­
rint a vasu'i alkalmazottak sztrájkolnak és a 
milánói központi pályaudvart megszállva tart­
juk: Állítólag Brianzaból a parasztok szena- 
hányóviüakkal fölfegyverkezve jönnek a sztráj­
kolok segítségére.

London, május 10. A Standard washing­
toni jelentése szerint 50.000 önkéntessel együtt 
60.000 főnyi hadsereget küldenek Kuba szi­
getére. Az első hadosztály vasárnap indul el; 
a csapatok szállítását 10 nap alatt akarják 
befejezni.

Madrid, május 10. A Morning Post le­
velezője Sagasla miniszlerelnökűt meginter­
júvolta. zi miniszterelnök úgy nyilatkozott, — 
bogy a helyzet nagyon egyszerű. Spanyolor­
szág teljesen tönkre ment, a belső bajokban, 
mig Amerika folyton gyarapodott és csak 
ürügyet keresett, hogy Spanyolországba bele­
köthessen, a mint azt tapasztalta, hogy az 
ország teljesen kimerül'. Támogatta a fölke- 
lóket és a nyílt harezot kerülte, E helyett 
inkább Kubán, Portorikóban és a Filippt-szi- 
geteken élesztgotteaz a varo­
kat és ha lehetett volna, magában Spa­
nyolországban is viszályt támasztott 
volna.

A M. P. levelezője e nyilatkozatokból azt 
következteti, hogy Sagasla keaerü panaszaival 
csakis a tisztességes viszavanulást akarj t elő­
készíteni, amint az újabb események bz 
elkerülhetetlenné tennék. Hogy teljes uj kabi­
net alakul-e, vagy csak a mostánit rekonstru- 
nlják-e, még bizonytalan.

A Times és u Standard tudni véli, hogy 
teljesen uj kabinet alakul Camposz elnöksége 
alatt. _______

Egyházkerületi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól —

— Első nap. —
Ma kezdődött meg a tiszántúli ev. ref. 

egyházkerület tavaszi közgyűlése mely ismét 
összegyűjtötte a magyar vallás legnépesebb
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kerületének legkiválóbb férfi alt. Itt vannak a« 
esperesek és gondnokok az egyházi és világi 
tanácsbirák majdnem kivétel nélkül mégj - 
leniek.

A gyűlést Kiss Áron püspök és gr. 
Dégenfeld József főgondnok vezei ték 
mint előadók; Z s i g m o n d Sindor egy­
házi fő és E 1 e k Lajos aljegyző, valamint 
dr. B a e z o n i Lajos világi aljegyző sze 
repelnek. Farka» Antal világi főjegyző 
egészségi állapotára hí vatkozássil, állásáról 
lemondott s mar a mai gyűlésen az összes 
tagok legnagyobb sajnálatára meg sem jelent.

A gyűlést Kiss Áron pü-pök szép imával 
nyitotta meg, melv után a püspöki jelentését 
olvasta föl a főjegyző, mely a kér. szeretet 
hideg hangján emlékszik meg a szoeziálislák 
mozgalmiról, a kongnia javaslatról, továbbá a 
kerületet gr. 1 i s z a Lajos, Joó István és 
Kulin Jinre haláláról, kiknek emlékét a 
közgyűlés jegyzőkönyvbe iktatta.

Ezuian P u k y Gyula újonnan válasz 
iott egyházkor, tanacsbiró tette le az esküt 
szep^ neszedben köszönte meg a bizalmat, mi* 
re K i s s Áron püspök üdvözölte.

A bizottságok megválasztása után beje­
lentette a főjegyző, bogy dr F a r k a s Antal 
vil. főjegyző lemondását hajlott korára tekin- 
tedel benyújtotta. A közgyűlés a lemondásra 
eleg okot nem latvan dr. Farkas Antalt 
tisztének tovább viselésére felkéri.

1 ó i b Sámuel egyházkor, levéltárnok 
lemondását sajnálattal vették tudomásul.

A konventi végzések tudomásul vétele 
után három kivételes lelkészi vizsgálatra ad 
tak engedélyt, majd a kerület egyházainak 
nyújtott adományokat vették tudomásul.

Az egyházkor, tanügyi bizottság javasla­
ta alapjan a kerületi gyűlés a Debreczent 
1 rotes:ans Lapot az egyházkerület hivatalos 
lapjava nyilvánította, biztosítván egyúttal né­
mi szubvenczión kívül arról is, hogy ha a 
lap sajat nyomdai állít akkor egyenlő feltéte­
lek mellett az egyházkerület és főiskola nyom* 
látványait meg fogj a kapni.

Az egyházi adózás rendszerének ügyében 
a fe só szabolcsi egyházmegye rendkívüli zsi­
nat tartását ajánlja. A közgyűlés, mivel azét i 
a konvent e tekintetben intézkedett, a kérdés 
lelett egyelőre napirendre tér.

A vasai nap megszentelése ügyében a 
felsőszabolcsi egyházmegye szintén intézett 
felterjesztest, amelyet G ö r ö in b e i Peter 
esperes ujanló szavai után.

Gr. I h a I y Kálmán ezt a kérdést 
igen nagy fontosságúnak tartja, mert bar azt 
tnsz', hogy a cselédtörvény e tekintetben ren­
delkezik, hogy ki-ki a maga ünnepeit szaba­
don megszentelhesse, de hu nem volna, szük­
ségesnek tartana a konventen kívül külön is 
felhívni a he.ügyiniuiszter figyelmét.

Gróf Dégenfeld Juzsef úgy tud­
ja, bogy a cselédtörvényben nincs e tekintet­
ben intézkedés, a vasárnapi munkaszunet 
törvénye pedig csak az ipari munkásokról 
szól, ezért a kormány a maga részéről nem 
intézkedhetik. Ennek folytán a konvent mel­
lett nem tartaná helyesnek még egyszer fel­
írni.

Balogh Ferencz felolvasván a kon­
vent mostam határozatának alapját képező 
beregi indilvauyi konstatálja, hogy itt uj moz­
zanatról van szó, tehát kori, hogy ezt az in­
dítványt is terjessze fel a kerület a kon- 
ventre.

A gyűlés Balogh Ferencz indítvá­
nyát fogadja el.

A nagybányai egyházmegye felterjesztést 
intérett a kerülethez az egységes lithurgia 
ügyében. Kiadták az esperesi karnak, hogy 
őszre adja be a munkálatát.

Ugyancsak a nagybányai egyházmegye 
az iránt irt fel, hogy a lelkész avatás ne a 
megválasztás után, hanem a papi vizsgálat 
letétele alkalmával történjek ; a kerület nem 
látja ennek szükséget.

A csökmői egyházban a múlt télen 178 
család lépett ki az egyházból a szocialista iz­
gatás folytán ; az egyháztanács ennek meg­
akadályozására az elemi iskolák államosítását 
és az egyházi adózás rendszerének korszerű 
megváltoztatását határozta el.

1898. május íj

Kiss Albert : Mivel a kongrua tör­
vény a f. év végéig követeli a lelkészt jöve­
delem rendezését, azért az előadói véleményt, 
m“ly a konvent intézkedését tartja bevárandó- 
nak, elégnek nem tartja, annyival inkább, 
mivel az egyházmegye egy uj adózási rend­
szert állapított m o g egy évre; ő 
tehát erre külön határozatot kíván.

Az esperes felvilágosítása után Kiss 
Albert elfogadja a határozati javaslatot, azzal 
a módosítással, hogy az adó kulcsra vonatko­
zó jelentést csak tudomásul venné.

György Endre a javasolt intézkedéseket 
az adott esetben tudomásul veszi, de e. vi ha­
tározatképpen ezt nem tartaná helyesnek ki­
mondani.

Az egyházkerület a tett intézkedéseket 
tudomásul veszi, az iskolák átalakításába 
előlegesen engedélyt ad. az egyházmegyét 
pedig megbízza, hogy a tanítói állások végle­
ges megszűnt.-lése esetére teendő intézkedéseit 
jóváhagyás végett a kerülethez terjessze fel 
felfalván az egyháztanac-ot, hogy” a bajok 
szanálására a leggondosabb figyelemmel töre­
kedjék.

Lapunk zártakor a gyűlés még folyik.

igaz magyar szivük melegségével n* , 
vendégszerető házuk ajtait, hogy Jkh°aU4k-»«g 
zedes munkánk koronáját tegyük *«5 

Es mo.t kezdjük ,neg ku.noly 'a 
fontosságú tanáeskozásainka* ahk! 61 D>gy
melrt 111H■ 1Ka.. u  Ka,> abi)an a I.}melő tudatban, hogy századunk" / ,ele' 
humánus intézményének meiiyaiL,/eg,lf,bb 
ránk ! Kérjük munkánkra i ten íu ^ ^ 
juk a gondviselést hogy nyugdíj«» ker’ 
életbeléptetést ezélzó negyedik gy *uleG>Qk 
sunknak és első közgyülésünkm-k 'l°ngressiJ- 
Magyarország minden társadalmi művelt 
méltány.ást és elismerést adjon es Z“ egeb#" 
tét öltő nyugdijegyesiilet ne szalmasr.H ^ 
tengerviharokkal küzdőnek hanem biztos kéz által vezetve biztos ">J0 meli

Kávéso’í és vendéglősök kongresszusa.
— Saját 'odúsitónktól. —

— Első nap- —

Debreczen, május 11.
A kávésok és vendéglősök nyugdíjügyé- 

ben tná délelőtt kongresszus volt a° .Bika« 
dísztermében. Lefolyásától tudósitónk á kö­
vetkezőket Írja :

Hauer Bertalan elnök megnyitva az ülés 
üdvözli az egybegyült tagokat.

Ü ána dr. BeaediK János jogtanácsos 
ajánlja a kongresszusnak, hogy a diszelnök 
Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány meghí­
vására egy három tagú küldöttség menesztes­
sék. A küldöttség tagjaivá egyhangúlag Kovács 
Dezső, Nerey Dezső és Hauer Bertalan le t 
ktküldve.

dr. Solti Ödön a kongresszus budapesti 
jogtanácsosa felolvasván a házszabályokat, 
diszelnök Boczkó Sámuel megérkeztéig az ülés 
fel le11 függesztve.

Diszelnök Boczkó Samuel megérkez­
vén, megnyitó beszédében üdvözli az egyhe- 
gyült kongresszus tagjait, kik az ország legtá­
volabbi vidékeiről is egybegyűltek, hogy szak­
májukban alapos tanácskozás után m gfontolt 
határozatokat hozzanak a jövőre nézve. Kí­
vánja hogy a kongresszus megfeleljen eine 
czéljának.

A kongresszust megnyitottnak jelenté 
ki. A diszelnök szavait általános .éljen« kö­
vette.

Majd a kongresszus vezető elnöke Bok­
ros Károly mondotta a következőket ■

Midőn másodízben vagyok szerencsés a 
közbizalom támogatása folytán ezen díszes 
elnöki székben helyet foglalni,, mindenekelőtt 
hálás köszönetét mondok nagyságos Boczkó 
Samué! urnák, ki tanácskozásaink védnöki 
tisztét kegyes volt elfogadni, valamint mind­
azoknak, kik lelkesedő lélekkel nyugdijegye- 
sületünknek immár negyedik congresszusa al­
kalmával ezúttal Debreczenbe, a magyar nem­
zet eme ősi kiváltságos szabad királyi vuro 
sába eljöttek, hogy jelenlétük által tanácsko­
zásaink méltóságát, eredményességét, valamint 
annak erkölcsi színvonalát emeljék.

A regaleadók leszállításáról vagy eset­
leges eltörléséről beszél Majd ezek eredmé­
nyéről az általános szellemi jólét szempont­
jából is. Összehasonlítja ami söradónk párat­
lanul áll Európában. A sört mint élelmi czik- 
ket ismerteti. A vendéglősük és kávésok tár­
sadalmi és politikai helyzetéről nem is akar 
beszélni, mert nincs. Majd a következőkkel 
végzi beszédéi.

Megpróbáltam Önök előtt kifejteni mind­
azon okokat, melyek bennünket nyugdijegye- 
sületünk megalkotására vezettek. Köszönöm 
Önöknek azt a szives türelmet, melyei bizo­
nyára hézagos előadásomat meghallgatni ke­
gyesek voltuk ; Önöknek pedig ez ősi nemes 
varos nemes lakóinak hálásan köszönöm bogy j

s sez altat vezetve biztos rérhu 
Dr. Benedek János szól ezután Ami 

kongresszuson megbíztak egy kikü rl/úi i, bizottságot a vendéglősök ^tb-íól °‘‘ 

ható kvalifikáezió ü^vébem ma * vaQ* 
kidolgozására. E memorandum á^holn^ 
kongresszuson lesz tárgyalva, melynek t “ P‘ 
sorozatába amúgy is fel van véve - gr' 
leirata a kávéházi é< vendéglői .V.lSiSg 
memoranduma tárgyául. A kétszeri tar»»/ 
merőben felesleges volna. Gombos T„ 
(Kolozsvár) kívánja, hogy olvaslassek fel m 
dr. Szilvássy (Arad.) Mondja, hogy velői, 
lett közölve, hogy ma lesz a vendéglősök e 
kávésok kongresszusa, ezért délután "akarn i 
vendéglősök kongresszusát megtartani a menő 
randu rí ügyében dr. Solti Ödön.

Glück Frigyes e memorandum előadója 
nincs jelen s szenved halasztást holnapig

G u n d e I János felvilágosítja a kon­
gresszust, hogy dr. Benedek János által tett 
előterjesztés helyes, mert kétszer tárgyalni a 
kérdést merőben felesleges volna. Holnau 
teljes számban e kérdést a kiküldöttek tár. 
gyalhatják.

Dr. Szilvássy (Arad) hivatkozik arra, 
hogy a megbízásúit csak mai napra terjed 
ezért kell déiután az országos kongressziu 
tárgyalást folytatni,

Dr. Benedek János hivatkozik, hogy 
ellenérvet indítványává! szemben nem hodak 
fel s ezért kéri indítványa elfogadását.

Dr. Benedek János indítványát 
elfogadják s a memorandum targyalasa a hol­
napi kongresszusra lesz kitűzve.

N é r e y Dezső társelnök emelkedett 
ezek után szólásra. A fentartó bizottság be­
számolóját terjesztette a kongresszus elé, A 
díjtáblázat kidolgozására a bizottság ügyé­
szének —• közli neszedében Nérey — dr. 
Bolygü Sámuelt sikerült megnyerni. — Az ö 
szakértelme oldotta meg e kényes kérdést s 
így remélhető, hogy a fontos kérdés a mi­
nisztérium részérő, jóvá fog hagyatni.

A tagsági dijak magas voltára nézve hi­
vatkozik az elkerulhetlen szükséges kiadásom.

Jelentést az elnök kezeihez teszi at.
Jelentését éljenzéssel vették tudomásul.

I Guudet Jáno* indítványozza, hogy Nérey 
Dezső és Bokros valamint a kongresszus 
szervezete közül működő férfiaknak kőszene- 
tökei nyilvánítsak.

A kongresszus éljenezve lesz eleget ai 
indítványnak.

Nérey és Bokros köszönik az ovácziókat 
és igénk, kogy a jövőben is igyekezni fognak 
kiérdemelni. A nyugdíj intézmény létesítésé 
körüli fokozott mököd st Ígérik.

A kongresszus ezek után átalakult szer­
vező közgyűlésére Dr. Solti Ödön adja e.ű a 
szervezeti bemutatást..

Legerdekesebb pontja ezen számításnak 
azon tétel, mely minden tagot biztosit arról, 
hogy 35 évi tagság után havi ötven forint 
nyugdíjban részesedik. Nyugdíjra tarthat 
igényt az özvegy is.

Az alap zabályok felolvasása után dr. 
Solti kéri annak tudomásul vételét.

Tompos Ignácz (Kolozsvár) felvilágosítást 
kér egyez pontokra nézve.

Dr. Soltész felvilágosító szavai után 
Tompos is tudomásul veszi az alapszabá­
lyokat.

K*ek után elnök az ülést öt perezre fel­
függesztette és a kongresszus tagjai a gazda­
gon felszerelt budgetbe vonult s igy a* ^ 
pereznyi szünet jó félórát vett igénybe.
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Fel egykor az elnök újból 
az ülést melynek folytatólagos
lapunk holnapi számában

megnyitotta 
'«folyásáról 

hozzunk tudósítást.

Forradalom Olaszországban.
Budapest, máj. 10.

Már a vasárnap éjjeli táviratokból kiri- 
áglott, hogy Olaszország több részében való­

ságos forradalmi jelleget öltöttek az e'einte 
szocziálista jellegüeknek látszó mozgalmak. 
Milanóban torlaszokat emelt a lakosság és 
a tüzérségnek kellett a torlaszokba rés' lőnie 

E forradalomnak már nem a drágaság, 
nem a kenyérhiány az oka. Melyebb okok 
forognak fönn. A milánói forongásnak köz­
társasági jellege van. a felkelés a monar 
lukus államforma ellen irányul,

Umberto király tiszta tudatában van a 
veszedelemnek, a mely trónját és dinasztiá­
ját fenyegeti. Turulban tartott beszédében 
kifejezést is adott ennek ,

»Fajdalmaimat, melyeket mint olasz és 
mint király érzek e pillanatban, enylii i az a 
bizalmam, a mely hazám jövője iránt soha 
sem rendült meg bennem« mondotta a király 
es a félhivatalos táviratok azt jelentik, hogy 
beszédét lelkesedéssel togadták.

Hogy azonban tényleg milyenek ott az 
állapotok, leginkább abból tűnik ki, hogy a 
milánói eseményekről szó ó táviratokat visz- 
szaiartják és egyébb túr alig érkezhetik hoz­
zánk, mint a mit a hivatalos láviró jelent.

át,

-

Kerülő utón, jobbára Svájcion 
következő jelentések érkeztek :

Róma, május 10. A Corriere della Sera, 
a Perseveranra és más miianói lapok borzal­
mas részleteket jelentenek. A torlaszok száma 
légió volt. A katonáknak mindenütt süru kö- 
zaporban kellett elhaiadniok, Helyenkint a há­
zadba is be kellett hatolniuk, hogy a tégla, 
darabok it dobálókat ártal mailanokká legyek- 
A-szonyokat és leányokat, kik a háztetőkön 
rejtőitik, nyomban agyonlőttek A leghevesebb 
utuzai In réz dúlt a Pórta Tricinese mellett. 
Igen sok halott fekszik az uiczakon.

Az összes szinh izakat becsukták, A 
eveteket és táviratokat nem kézbesítik. Az 

Italia de Popolo szerkesztőségének összes tag­
jait elfogták. A vasúti állomásokat katonaság 
szabta meg. A tegnapi utczai harezban igen 
sok katona elesett.

A Voc I delia Verita cziinü laput koníis 
kálták, mert vezércikkében a regi kormány­
zatnak és a régi kormányrend -z-reknek vissza- 
ál'iiávát követelte.

Milano, máj. 10. A tegnapi nap folya 
mán csak a Porta Monforte és a P ,rta 
Venezia közt volt tünteiés és gyülekezés, 
a melynek azonban nyomban veget vetet- 
tek. — Körül-belül kétszáz zavargó egy 
apáczakolostorba menekült, a hol letartóz­
tatlak őket. Turati és Bissoiati szocziálista 
képviselők letartóztatását megerősiiik. Andrea 
Costa szocz álma képviselőt szinten letartóz-

* ülések az egyházkerület! közgyű­
lés alatt. A tiszántúli egybázkerüleii közgyű­
lés alatt a következő ülések lesznek ; A gyű­
lés első napjan május 11-én d. u. 4 órakor 
egyházkerüléti értekezlet választmányi ülése. 
A gyűlés másod napján május 12-én délután

látták.

NAPI HÍREK.
* Országos képviselők Deb- 

reczenben. A most folyó egyházkerü- 
leti közgyűlés alkalmából több ország- 
gyülési képviselő érkezett városunkba, a 
közgyűlés díszéül. Itt vannak az egy

r á s z Imre, a világiak közül pedig el­
sősorban dr. Thaly Kálmán, a mi busz

4 órakor bírósági ülések, A választások a gyű­
lés második napján máj. 12-én délelőtt lesz 
nek. A gyűlés 3-ik napján, május 13, az An- 
daházy-Szilágyi intézet ügye a növendékek 
felvétele.

1 Drágaság! pótlék a városnál. N<gy 
az ö. öm azok között a szegenysorsu napdi" 
jasok között, akik 80 krért, jobb esetbén 1 
fia es 20 krért körmölgetik naponta az aktá­
kat ; meg a hajdúk között is, a kik a mai 
drágaság mellett ugyan soványul kénytelenek 
élni kisded fizetesükkői. A belügyminiszter jó­
váhagyta a drágasagi pótlékot megszavazó 
közgyűlési hatirozato'. A napdijas Írnokok ez 
év, április, május, junius, julius és augusztus 
hónapokban f-jeukint és havonkint 5—5 a 
hajdúk pedig ugyan csak f. évi márczius, 
aprói-, május, é.s junius hónapokban 3—3 
irtot kapnak drágaság! p itlék czimen. — A 
tanács tegnap intézkedett, — hogy a drága­
ság pó'lék kitizet'essék azoknak, a kiket illet. 
E tanácsi végzés szerint május végén a nad- 
dijaiok egyszerre 2 havi, a hajdúk pedig 3 
havi pótlekot kapnak. Az egész összeg, a me­
lyet a házipénztár rendkívüli kiadásaira elő­
irányzott költségeiből fedeznek, 2557 forintot 
testen.

* A mesterutezai óvoda. Jog és pénz­
ügyi bizottság tegnapi ülésen került »zóba a 
mesterutezai óvoda kérdése, illetőleg az volt 
a kérdés, hogy a 3 kiszemelt telek közül a 
bizottság melyiket javasolja. — Legolcsóbb 
lenne az 1246, sz. két utczara nyíló telek, 
amelyen az építkezés telek vétel i e 1 együtt 
csak 17,500 írtba kerülne. A bizottság előbb 
helyszíni szemlét tart, esik azután mond 
majd vélemény!.

* Községi isk.-széki gyűlés volt tegnap 
d, u. 5 órakor S i in o n f í y Imre polgár- 
mester elnökiele alatt. Több folyó ügy lár- 
gyaltatott. Az árok utczai óvoda dajkájának 
havi fizetésé1 10 frtrol 12 re emelték, A ró­
zsatéri óvodába sok gyerek járván 10 frt 
havi díjazással seged rendel'eteti, Az Ebesen 
és Bankon ambulaus tanítói állomás szer- 
vezteiik. Minő paedagogiai képe lesz e szeren­
csétlen pénzsporolo eljárás :ak — megmutatja 
a jövő. Az oliati községi iskolákban a vizsgák 
f. hó 23-áu lesznek. E vizsgákra K o n c s i k 
tanácsnok és Szabó Kálmán urak küldetek 
ki. Az oliati cnenhaz jul. 1-én uy lik meg. A 
menház vezetője eddig 5 frt. havi lakbért 
kapoti, azonban az iskolaszék tagjai e furcsa 
állapotot ezentúl nem respektálják, hanem meg 
keresik a tanácsot, h 'gy állandó lakás épí­
téséről gondoskodjék.

* Vásár és píacz szabályrendelet. 
A jog és pénzügyi bizottság tegnap foglalko 
zott a mar évekkel ezelőtt elkészült vasári és 
piaci szabályrendelettel. A bizottság nem találja 
elfogadhatónak a tervezetet, mert azóta a vi­
szonyok változtak, azzal küldi vissza a ta­
nácsnak, hogy előbb jelölje ki a piaczokul 
használandó tereket és utczákai, tekintettel a 
közlekedési és forgalmi érdekekre s eh ez 
mérten a szabalyza ot újból dolgoztassa ki.

* Utkaparó állomás. Az állam építé­
sze I hivatal területet es téglát kér a város- 
lói utknparó-álloma* építéséhez. Az utkaparók 
lekasául szolgáló epület a derecske! országút

F,házi tagok közül K i s q AlhÄrt M n ifá raenten 4 és 5 kilométer közt épülné. A jog- - 'U E 1 s s Amert, Jn a d a eg pénzügyi bizottság tegnapi ülésén elhatá-

keségünk, Debreczen sz. kir. város első 
kerületének függetlenségi párti orsz. kép­
viselője, S z i na y Gyula, Genesy 
Albert. Rajtuk kívül a főrendiház tag­
jai közül itt vannak gr. Ráday Ge- 
deon és Horthy István, továbbá azok 
kézül, a kik legnagyobbrészt már voltak 
több Ízben tagjai a képviselőháznak, 
Megjelentek : Izsák Dezső, U r a y 
Imre, György Endre.

rozta, hogy mielőtt véleményt mondana, hely­
színi szemlét log tartani.

* Egyházkerület! bírósági ügyek. A 
tiszántúli ev. ref, egyháv.kerüle i közgyűlés 
tartama alatt a következő s a közigazgatási 
bírósághoz tartozó ügyeket fogják tárgyalni : 
Lendvay Sándor földhaszonbér ügyében. — 
Öcsödről, szerda és szombat délutáni szünidő 
tárgyában. — Széli István debreczeni kántor 
fizeiéscsonkitás ügyében. A nagymuzsali lelkész 
választás ügyében, —• ív,in András dévaványai 
tanuó lakása ügyében. — Tód r Dániel sza- 
mosujlaki lelkesz-t.initói fizetés tárgyában, — 
Nagy Mariska, balkanyi lelkészárva felebbezé-

sére, a helyettes fizetése ügyében. — Kegye'- 
mi bírósághoz tariozók. A simái presbitérium 
fegyelmi ügye. A tyukodi preshyterium fegyel­
mi ügye. Udvarhelyi József nánási volt gond­
nok fegyelmi ügye időközi tanácsban végezte­
tett, A g-'b-d lel ész fegyelmi ügye,

* Eljegyzés. Braun József törekvő 
fiatal iparos eljegyezte Ellenbogen Sze­
réna k. a.-', El enbogen Benjámin szép é.s ked­
ves leányát.

* Megtagadott segélyek. A kir, tan­
felügyelő kerelmezie a várostól, hogy az ipar 
iskola négy tanítójának a Budapesten nyitandó 
szakrajztanfolyam hallgatására szükséges költ 
sédekhez ezer forinttal járu'jon hozzá. A 
munkás dalegylet az aradi országos dalver­
senyre készül, mihez a varostól 250 frt segély- 
ker A jog és pénzügyi bizottság tegnapi 
álé én mindkét kérvényt nem teljesitendönek 
tartja.

* Az „Országos Levéltár1 oklevél ki­
állítása az idén május 12-én nyílik meg s 
azontúl mind-'n csütörtökön d. e, 11 óráiul 
d. u. 1 óráig az Orsz. Levéltár (Vár. Belügy- 
ininiszterium) d p oinatiku termében, ingyen 
s csak az Orsz. Levéltár kezelő igazgatójánál, 
ugyanott földszint, átvehető belépti jegy éli- 
mutatása mellett, szeptember hó 29-éig bezá­
rólag, lesz látható.

* Hűtlen szobaleány. Komáromy Antal 
Kossutb-utczai lakos jelentest, tett a rendőr­
ségnél, hogy szobaleánya 100 Irtot tartalmazó 
pénztárczájal ellopta. A -zobaleányt László 
Eszternek hívjak, ki ellen a vizsga atot a 
rendőrség erélyesen folytatja. Luzió Eszter 
tőle trlbetőleg mindent tagad, de a bizonyí­
tékok e lene tüntetnek.

* Vasút N.-Léta és Székelyhid közt. 
Klobusiczky Béla, a margítia— 
szilágysomlyói vasút engedélyese tervbe vette 
a debreczen n.-léUi és az első helyen em it tt 
vasút összekötetését és c ezélból (30 000 frt 
hozzájárulást kér Debreczen városától. A jog- 
és pénzügyi bizottság tegnapi ülésévé úgy 
határozott, hogy a kérvényt a fedezet módo­
zatainak megjelölése végett eiébb a főszám• 
vevőnek kívánja kiadatni.

* A bajor passió társaság. A Margit 
fürdő dísztermében tegnap este volt az ó ba­
jor passió társaság első előadása. Az elő idas 
a közönség méltó érdeklődése melleit folyt le. 
A biblia történet főbb mozanatai és személyei 
élőképekben vannak sz-tnélyesiive. A közönség 
fig elmét az előadás mindvégig lakó ölte ,‘s a 
tetszés nyilvánítás lapsok lián is megnyilatko­
zott a jelentős és tanulságos képletek után.

* Pályázati hirdetmény. A m. kir. 
állatnva-u.ak igazgatósága 58417. sz. Ieir.ua- 
ban 1898 julius 15 tői egv évre szükség ■ s, 
megközelítőleg 85009 égő repce és 200O g. 
kenő repceolaj szállítás tra nyilvános pályáza­
tot hirdet. A szállítások különleges szulitási 
feltételek alapján eszkozlendők, — mire 
vona kozó feltételek a magy. kir. aliaui- 
vasutak anyag és le tárbeszerzési szakosztá­
lyánál (Andrássy ut 73. sz. a. I. em.) A hiva­
talos órákban megtekinthetők vagy a meg­
állapított ar előzetes lefizetése melleit a bu­
dapesti nyomtatványtarnál is megsze­
rezhetők vagy ott megrendelhetők. — 
A különleges szállítási feltételekért 15 kr., az 
altalános feltételekért pedig 25 kr. fizetendő. 
Ha a posta utján való elküldés kívántatik, 
a fenti veieláron kívül 40 kr. postaköltség is 
előzetesen bekü dendő. Felvilágosítást a ka­
mara is nyújt.

* Posta az állomáson. A magy. kir. 
államvasutak igazgatósaga a debreczen állo­
máson felépítendő postaépület létesítése cél­
jából nyilvános ajánlatot hirdet, mire vonat­
kozó összes tuduiva ók, Budapesten, a magy. 
kir. államvasutak ig izgatósága magas építmé­
nyi (Terézkörut 56. sz. III. em. 14 a.) és 
Debrecenben az üzletvezetőség pályafentar- 
tási oszt. a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Az ajánlatok legkésőbb 1898. ju iius hó 1-en 
déli 12 óráig nyújtandók be az igazgatóság 
építési főosztályánál (VI. ker. Terézkörut 567 
II. eme et 10 ajtó) Érdekelteknek ráz atos 
Útmutatással kamaránk is szo'gálbat. Debre­
czen. 1898 május 10. A Keresk. és ipar­
kamara.
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* A hadi érmek. Ö apostoli felsége 50 
éves uralkodói jubileuma alkalmára veretendő 
emlékéremre jogosultak oly csekély számmal 
jelentkeztek, hogy a nagyméltóságu m. kir. 
honvédelmi miniszter ur szükségét látta a 
jelentkezési határidői meghosszabbítani Felhi­
vatnak azért mindazok, kik ezen éremre 
jogosultak, miszerint e czélból a katonai és 
illetőségi ügyosztályban (Hungária palota 2-;k 
emelet 16 ajtó Vetéssv Béla rendőrfogalma- 
zónál) folyóévi május hó 20-ig 
végelbocsátó okmányaikkal együtt d. e. 9—12 
óráig annyival inkább jelentkezzenek mert a 
később jelentkezők kérelme figyelembe vehető
nem leetid. Debrecze 
városi tanács katonai 
Iáivá.

1898 május 
és illetőségi

/-én a 
ügvosz-

Táif iratok.
Rigó Jancsi és a felesége 

Budapest, máj. 11. Mulatságos jelenet 
játszódott le tegnap a Rémi-szá Ioda előtt, 
ahol a Chimay herczegnő van szá.va az ő 
Ri ó Jancsijával azaz, hogy nem az ő Jan­
csijával. hanem annak a fekete szemű, csinos 
asszonynak a Jancsijával, akit Rigó Jánosné 
nak hívnak s a ki ma este egy konfortabliban

és Köröskényi főhadnagy kereste 
Mozgayt, aki azonban nem volt otthon, Tü­
relmesen vártak rá estig, Hét órakor megér­
kezett Mozgay.

Kreszky százados a belépő Mozgay elé 
lepett :

— Utasításom van, hogy letartóztassalak. 
Sajnálom, de a parancsnak eleget kell ten 
nem.

Mit akartok még tőlem ? hisz le­
mondtam rangomról, lemondó levelemet ott 
hagytam az asztalomon. És most békés polgár 
akarok lenni.

— Kérlek, ez nem tartozik rám, ezt iga­
zítsd el ott, ahova megyünk.

Aztán bérkocsiba üllek s a József-utcai 
honvéd fogház épületebe hajtatlak, hol Mozgayt 
elcsukták.

A hadbíró ma megkezdte kihallgatását. 
Mozgay Sándor szeretője ma reggel

eltűnt.

László kir. hercz^g emléke 
Cirkvenicán.

— A

lesta a szálloda előtt az ű bütelen urát. Egy­
szer azián, mikor kilépe.t a szálloda kapuján 
Rigó Jancsi az asszony kiugrott a kocsiból, 
rávetette ma.at Jancsira belekapaszkodolt 
a bajuszába és irgalmatlanul kezdte püfölni

■ Majd aduk neked te gézengúz gazem
bér kell neked »Simai-ne« Az az ilyen _
olyan — ■— — ?

Rigó Jancsi nagy nehezen kiszabadult 
édes hitvese körmei közül, a közönség köré 
bői kiugrott szegény Rigónét pedig — elriasz­
tónak onnán.

Görög választások.
Budapest máj. 11. Athénből 

jelentik, A választási mozgalmak az egész 
országban megkezdődtek- Nem kevesebb, mint 
1500 jelölt, ügyvéd orvos, liszt és fötisz' 
kereskedő iparos es más, — igyekszik man­
dátumot kapni, Smolenszky hadügyminiszter 
nt nocsak a fő, de több vidéki városban is 
jelölve van. Delyannis pártja a legnagyobb 
erőmegfeszitéssel küzd a többségért ; Ugv 
látszik azonban, hogy a kormánypárt győzelme 
biztosítva van.

Szí niiáz.
A »Folt amely tisztit“ tantiémejei,
Echegarai drámája, a melyet f é. január 

hó 14-én adtak először a Nemzeti Színházban 
csütörtökön f. hó 12-én kerül színre 25-ödször 
bcrietszünetben ; az eddigi 24 előadás össze­
sen 31.265 frt. 20 kr bevetek eredményezett 
írói dijakban a szerzőnek 937 frt 81 kit a for­
dító P a t h y Károlynak pedig 625 frt 23 krt 
A csütörtöki 25-1 k előadás után az igazgató' 
sag a darabot egyglőre leveszi á műsorról es 
csak a jövő ősszel fog ismét szilire kerülni

Mozgai századost elfogták.
— Budapesti levél. —

Általános feltűnést kellett a napokban 
ft ozgay Sándor honvéd százados titokzatos 
eltűnése. Az eltűnt honvéd százados fiatal fe- 
leségét hucsuzás nélkül itt hagyta, rangjáról 
pedig hátrahagyott levélben lemondott. Alán­
unkban adjuk budapesti levelezőnk jelentését 
melyből kitűnik, hogy Mozgay kedvesével szo­
kott Budapestre.

A levél erre vonatkozó része jgy szól •
Mozgay civil ruhában Budapestre jött 

szeretőjével s itt a Garay uteza 24-ik sz 
házban egy államvasuti tisztviselőnél vettek 
lakást.

A bejelentő lapot igy töltötte ki :
Mozgay Sándor 

postatiszt.
Született Pálfán (Tolnám.) magyar ref 

nős, 40 eve.-, élőbbén! lakása Nagyszeben- ’
Kedvesét mint bites feleségét mulatta be 

regnap d u. 2 óra tájban az I. honvéd gya­
logezred két tisztje : K r e s z k y százados,

László, gyermekotthon felavatása. — 
— Saját tudósítónktól. — 

Cirkvenícáról Írjak lapunknak : Élte vi­
rágában elhunyt kedves fiuk emlékének meg­
örökítése, legfiatalabb leányuknak születése 
napján Józse' főherceg és Klotild főherczegnő 
csendes es egyszerű, de annul megl.atóbb ün­
nepséggel avatták fel Cirkvenicán. a bájos 
tengerpart egyik legkisebb helyén a László 
fohercz.eg nevéről nevezett gyermekotthont 
mely egyúttal k.gyeletes rendeltetésének át is 
adatott.

Délelőtt 9 órakor a fiumeiek lelkes »Él­
jen. és »Evviva» kiáltásai mellett az Adamich 
mólótól délfele távozott a kormányzóság dél- 
czeg »Előre, nevű hajója a habsburgok lo­
bogójával árbocza tetején. A fedélzeten József 
főherczeg daliás alakja volt látható, mellet'e 
Klotild főherczegnő liliomokkal kivart bársony 
ruhában és két viruló leánya, Erzsébet és 
Klotild világos tavaszi ruhában, Szirmay Sa­
rolta grófnő udvarhölgy, Holdházy kisasszony 
n e velőn <1, Unter mer főhadnagy titkár és 
Libits kir. tanácsos jószágiga-.gató voltak a 
fenséges pár kíséretében, melv ezúttal a fő­
városi sajtó számos tagját vendégül hívta meg 
az »Előre« fedélzetére.

A főváros nevében megjelent Küllmann 
tanácsos, Nikolics főispán, Wanda ali-pan és 
1 fau *zálhtó szintén mint a főherczegi
par vendégei tették meg az utat.
..... fóherczegi pár valamennyi vendéget 
kulon-kulön mulaUatta be magának és kifogy- 
hatatlan szívélyességgel társalgóit velük °az : 
egesz csaknem két óráig tartó utón. Kiváli 
Klotild foh-rczegnő folyton azon fáradozott 1 
hogy vendégeit beavassa a László 
körül nőtt lerveibe és arra hogy 
vállalata iránt érdeklődést keltsen mai kör­
nyezetében és amit a fenséges asszony el- 
hallgatott, azt elmondottt Szirmay grófnő, 
a László menhely felállításában és berende­
zésében legbuzgóbb munkatársa : mint fog­
lalkoztatja ezen eszme egv év óta folyloo 
a tenseges asszonyt, mint tűnődik ejjel nappal 
azon, miképen lehetne ménnél több beteg sinv- 
lodő gyermeket az általa teremtett intézmény­
nek áldásaiban részesíteni es magát az intéz­
ményt a tökély legmagasabb fokára emelni és 
mily örömmel n.-zett elebe az egesz főher- í 
czegi család a inai felavatási ünnepélynek a 
mely megvalósítja azt, a mi eleinte csak ’egv 
jóságos anyai szívnek alma volt.

11 óra előtt kikötött az Előre Cirkveniea 
magas hegyek övezte <zöld partján. A mó­
lón a József fhg. áltál alapított és fenlar- 
tott katonatiszti szanatórium lakói, Rojcsevics 
kerületi főnök, Koltely dr. udv. főorvos a vá­
rosi elöljáróság és a lelkészek képeztek sor- 
falat.

A főherczegi pár felette szívélye-on fo­
gadta az üdvözleteket. A molo végén felállj- 
tott .»yönyörü diszkapu előtt Crar polgármes 
tér üdvözölte őfenségéiket. Egy kis lány ha­
talmas rózzabokrétát nyújtott át Clotild fő­
hercegnőnek.

Folytonos taraczklövések és
tások közt haladt a menet a l *,,,iokill. 
főuiezájár a régi kastélyhoz, a ,né|L>1^ 
séges asszony áldozatkész naÄl * h 
fe ebarati szeretet templomává ?U,é6« i 
iskolás gyermekek hosszú sorfalán ‘ fel' **’ 
odon szentegyház felé haladt a »
Sauer László alcsuth, udvari ni1, abJ 
helybeli lelkész, segédlelkész segédletig 1 
pen előadott énekdarabokkal kisér ól?1 
és Tedeumot celebrált, r il4,a»!s:

Ennek végeztével a helybeli „m. 
felavatta a László-menhelyet A f!L ^ éb4o°' 
a főherczegi pár a .épcsőn foglak 11V1111! 
szertartás kezdetén és vegén l, lsk(J ‘ist- < 
mekes a néphimnuszt énekelték m

Bajos moso ylyal és boldogító SZw ,

kezeiből a

főalkol
szerke
emelt,
abban
magas
nyomt

1

virágcsokrot Maj'd' a^'™l‘li.ai1 
tekintette meg a fenséges par, és kiJÍ, W 
mely most »3, nagyobbrészt ingyenes f.'i ‘ 
endő gyermek számara van berendezve í"* 
a berendezás csuPa csín és a fenköit' jj
alapitónő kiváló gyakorlati erzékere vatTT 
emeleten a leányok, a földszinten a fml , 
egyik szárnyon az ingyenesek, a másik™ ' 
fizetők vannak elhelyezve. A földsünU ° J 
a tágas ebédlő, mily épugy, mim a 3!erJn 
de ízlésesen bútorozott f.gadó terem Ö Fp 
ségeik boldogult emlékű fi inak László főher. 
czegnek kisebb-riagyobb arczkepeivel van di 
szitve.

A kastély falait a kék Adria habi., 
mos ak ; ablakaitól gyönyörű kilátás oviik, 
távolban hol kéklő, hol zöldéin partokra. 
Riviera legszebb pontjaival versenyez a káé 
tély melletti partrészlel, a melyet ' a fenség 
asszony erélye elhódított a haragyó tengeréi 
hogy ott a teljes biztosság minden kellékeivel 
ellátott tengeri fürdőt rendezznn be szenein 
ápoltjai számára. 6 1

A parttól felfelé valóságos délszaki nő. 
venyzettel borított illatos rét terül e!. Ide 
te vez á fenséges asszony egy ü»-egpsvillont, 
a ,™e y ,en a gyermekek napmelezitelie leli 
időben kenyök kedvük szerint mulathatnak. 
Ugyancsak ide tervez a buzgó nagyasszom 
egy külön pavillont a fizető gyermekek na- 
mána is a czelból, hogy a régi kastély 
egészében a valódi szegénységnek tartanék 
fenn.

Vagy két órahosszat vezette körül ven­
dégeit a fenséges asszony a jótékonyig
áldását hitfelekezeti és nemzeti különbségre 
való tekin et nélkül osztó intézeteken Legbol­
dogabb pedig akkor volt, midőn az irgalmai 
nénék és egy hatalmas szilfa oltalma alatt 
megpillantotta az intézet legelső 12 ápoltját, 
kik közűi ketten, egy fiú ég egy leány 
köszöntő versikék elmondásába kezdtek n 

, szerencsésen bele is sültek. Csak a kis leány 
menhely j vergődött ki a szavak útvesztőjétől és bátran 
e szert kívánt á.dúst a fenséges asszony fejére.

Ezután az intézet ebédlőj -‘ben felszolgált 
pompás reggeli egyesítette a főherczegi csa­
ládot a látottak által valóban meghatott ven­
degeikkel, kik közt otr voltak a katonai sana­
torium tisztjei, Bobutiusky ezredessel élükön 
és a vidék és a város előkelőségei is. 5 óra 
után az »Előre, a ienseges családdal él 
vendégeivel megint kikötött az Adamich-moloo. 
A fővárosi sajtó jelenvolt képviselői előtt a 
főherczegi pár határtalan szívélyessége telejt- 
hetién fog maradni.

CSARNOK.
A fog.

Irt: Mark Twain
Pots urat rettenetes fogfájás kínozta és 

amikor már nem tudta a fájdalmat tovább el­
viselni, halálmegvetéssel a hires Slugg fogor­
voshoz ment, hogy azt a fránya fogat kihú­
zassa.

A fogorvos, akit ugyancsak sok beteg ke 
resett fel s azért nem is tudta a sok roiu
fogat egymaga kihúzni, épen ebben az időben 
Aliit ,h a.-..« „„„ ------------ .-: M — üködö foghu-állitott össze egy nagyszerű önm 
zógépet
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A geniális gépet gőimotor hajtotta és 
Jőalkotórésze az a meglehetősen bonyolult 

»szerkezetű emeltyű volt, amely egy fogót fel­
emelt, kinyitott, előre tolt, bedugott, de ugyan 
sbban a pillanatban ismét viszahuzott, és a 
magasba rántott, mire egy rugó ismét lefelé 
nyomta.

gí Ezt a pompás találmányt Slugg ur a 
legelsőnek érkező betegén akarta kipróbálni 
is szerencsétlensegére az a beteg nem volt 
giá?, mint Pots ur. Pots, mitsern sejtve, leüit 
a székre, az orvos felszólítására, aki jó messze 
Illőit tőle, kinyitotta a száját es abbán a pil­
lanatból csikorgás, zugás, csörömpölés hal­
latszott. valami kellemetlen tárgy, mint egy 
jjoszszu, sovány kar előre nyúlt és ekkor — 
ívapp 1

Plots ur érezte, hogy megragadják a fo­
gál, fölemelik őt a székről, főlhajitjak a leve­
gőbe, odacsapják a falhoz, jobra-halra kétszer- 
laromsz'T, hogy csak úgy ropogtak a csontjai 

ztán levágják úgy, hogy se látott, se hallott, 
égre ismét a magasba hajítják, hogy fejével 
llyukasztotta Slugg apjának olajfestésü arcz- 
épét es lábával bezúzta a nagy tükröt ; az- 

Stau hirtelen fönn kóválygott a csillár körül, 
jzi lerántotta és végre odaesett az asztalon 

Beverő hegyes műszerek közzé.
Itt félholtan fekve maradt Pots, ahonnan 

»eleme lék, óvatosan hazavitték, hol három 
Éra múlva arra tért magához, hogy fáj min- 
lllcti porczikája és hogy u|ra kínozza a rette- 

Hetes fogfájás, mert a pokolgép kirántotta két 
«vagy barom egészséges fogol, de benhagyta a 

,|beteg fogát.
Nehány nap múlva Pots ur nem állta 

8nár ki a fajdalmai s elhatározta, hogy ő maga 
Santja ki a rakonczátlankodó fogat. Hallotta, 

hogy a foghúzás legbiztosabb, legkényelmesebb 
ms legkevesebb fájdalommal járó módja a kö­
rvetkező :

A fojra erős czérnát köt az ember, a 
léniát golyóhoz erősíti, a golyót beletesz! a 

fegyverbe es bumm, a golyóval együ't a log 
is kirepül. Ezt az eljárást olyan praktikusnak 
találta, hogy mindjárt hozza is fogott végre­
hajtásához.

Fogta tehát a czérnát, odaerősítette a 
■foghoz és a golyóhoz, ezzel megtöltötte revol- 
everct, az ablakhoz lépett és — nem, a lövés, 
«nem dördült el, mert Potts ur meggondolta 
■lőjjön-e vagy nem, mivel a fajdalom, csodá­
ig latos módon, ép ebben a pillanatban megszűnt. 
■Várt egy, két, tíz perczig a fajdalomnak vége 
■v olt.

— No, gondolta, ekkor leveszem a zsi-

Ínort : de ebben a pillanatban, — bumm, el­
dördül a lövés és a golyóval együtt, ötven 
mértföldnyi kezdő sebességgel, a beteg fog is 
I kiröpült Potts ur szájából, a ki kiabálva, 

Süvöltve a földre bukott és rángalódzva mind- 
Saddig ott hevert, mig Pottsné asszony bére­
li bánt és annyira magához térhette férjét, hogy 
Iisinél az ablakhoz ülheteV, ahol friss levegő 
■ érte.

Szinte elbutulva, érzéketlenül tekintett 
;,k fele — és mit látott ? Négy embert, aki egy 
■ember vérző testét vitte.

— Mi történt ? — kérdezte megijedve.
Valami ku ya agyonlőtte Dingus urat, 

— Dingus urat ?
Ez érdekes volt és Potts ur, akinek ere­

il6 csodalatos gyorsan visszatért, szerette volna 
íja részeteket hallani. Föltette a kalapját és el- 
I ment a bíróhoz,

Epen amikor odaérkezett, magához tért 
I a mersebesül; is és elmondta, az almafán ű t 
les almát azedeti, amikor hirtelen lövés dór­
ii dűlt ei és ö ezombján talalva lezuhant. Hon- 
f nan jöti a lövés : azt nem tudja és nem is 
I seJti, ki lehet, a gyilkos támadó.
-i Az orvos hozzáfogott a seb megvizsgá- 
I 'áfához és az első dolog, amit talált, egy erő« 

czérnaszál volt, melyen egy nagy puskagoiyó 
esuggőtt. Az orvos, amikor a czérnát huzo- 
gatni kezdte, erős ellenállásra akadt, a beteg 
mek ordított, mintha nyársra húznák. Az or- 
vos ebből természetesen azt következtette, hogy 
meg más löveg is van a sebben. Kijelentette, 
'tőgy ilyen eset, nincs feljegyezve az orvost 
tudomány annalesei között és hogy ő erről 
Je.ene.t terjeszt a tudományos akadémiz elé

vérzem ? 

elvesztettem

Mindenekelőtt a lővegel kellett eltávolí­
tani. Evégből az orvos kloroformmal elaltatta 
a beteget, azután egy erői metszesse! kitági- 
lotla a sebet.

Az operáczió alatt Pots ur rendkívül 
rosszul érezte magát és éppen erősen rugda- 
lózni akart, amikor az orvos meglepetve na 
gyot kiáltott : a beteg czombjából jó uaav fo­
gat húzott ki.

Az eset most még érthetetlenebb volt,.
A fogat golyó gyanánt nem használhattak 

mert darabokra tört volna, Dingus ur nem is 
nyelhette azt le, mert akkor hogyan került 
volna a golyóval és a czérnával a ezombba 
Másrészről a seb belső sérülésre mutatott.

— Az eset rejtejes, mondotta az orvos, 
ilyen esetem még nem volt. A golyónak a fog­
nak és a ezérnának tisztára az égből kelleti 
lepottyanni és pedig ... de mi ez Post ur, 
rosszul van ön ? Hiszen vérzik !

— En ... én ... én . .
— Len, véres a szaja.
— Öli az nem baj. Nemrég 

egy fogamat.
— Úgy ? És ki húzta ki ?
— Én . . i én . . . jaj, mindent bevallók 

en magam kilőttem a szájamból.
— Ki . . . lőtte ? I
- Igen.

Ezután Potts ur mindent bevallott, Gyil­
kosság kísérlete miatt vád alá helyezték, és! 
Dingus ur, aki megtudta a dnigot, rn-nvre- i 
földre esküdüzöit, hogy mihelyt meggyógyul a 
többi fogát is bilövi a szájából; a többiek pe­
dig meglinchulni akarták a gyalázatos me­
rénylőt.

Ezt a bíró szerenc«ére megakadályozta j 
kiünttet e a termet és amikor magára maradt 
Polts úrral, odament hozzá s igy szólt :

— On egy közönség-» gazember. Erii ?
— Igen — dadogta Potts — de igazán 

nem tudiam sem azt, hogy a fegyver elsü , 
sem azt hogy Dingus ott ül a fán.

— Ostobaság, hiszen nem is erről beszé 
lek. Dé ha az ember iő, akkor agyonlő. Most 
ugyanannyi dolgom lesz és csak félti leteket 
szedhétnk, Ez gyaláz itosság, Potts ur jegyeze 
meg ezt jövőre.

Poits ur egészen megvolt törve Belátta,

hogy helytelenül cselekedett, úgy, hogy a bi­
rd meghatva hozzája lépett a vállára tette a 
kezét es szólt ;

— No, nem kell azért olyan nagyon bú­
sulni. Menjen haza és máskor jobban csinálja 
a dolgot.

Nyilt-tér.

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemő, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott 1

MOHAI

ÁGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav­
tartalmánál fogva, specificus óvószer is a tiph- 
us, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos bél bán tál inak ellen, 
mig szop tatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván he szénsavánál fogva a gyomor és hél 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő2 húgyhajtó és a 
szom ja t csillapító hatásánál fogva.

---------- Kedvelt bor víz.
A mohai Ágnes-forras

kezelösége.

Főraktár

Edeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8
Kap hu tó minden gyógy tárban. 

fiÍHzerk eres kedésben és vendéglőben.

Évad
Máju-okt. Reiclienlmll Und«.

Sós, savó- és legnagyobb német klimatikus gyógyhely a bajor A pesekben. Sós-, k-cs- 
kesavó, moór es egyéb kivonat! fürdők. Kecskesavó, tehéntej, kefir, alpesi fünetlvek, min­
denféle savanyuvizek friss töl'ésben ; legnagyobb pneumatikus kamarák, a belélegzések 
minden neme, sóskutak, serpomkurák Oertel tanár rendszere után, hidegvizgyógyintézet és 
gyógytornászát. Legjobb hygiemkus általános feltételű magas forrású vízvezeték, csatornázás 
és fertőtlenítés. Kiterjedt parkok fedett sétautakkal, Croguel- és Lawn-Tenis-terek ; közelben 
fenyves erdők és jól ápolt gyógyutak minden irányban és magassági viszonyban. Naponta 
a fürdő-zenekar által 2 hangverseny, évad színház, olvasótermek ; vasúti, távirda és telefon 
állomások. Készletes leírásokat magyar nyelven is küld ingyen és bérmentve

a fürdő-bizottság.

Alapittatott 1865-ben.

ZONGORÁK
PIANINÓK és

f HA ß M <-) N1 ü M o K
tökéletes jótállás mellett,

HECKENAST GUSZTÁV
hírneves zongora-eladási intézetében.

Most: BUDAPEST, Gizella-tór 2 sz. a. Váci-utca sarkán
Schiedmayer és fial, leghíresebb zongorák Thuringiai Organ C. egyedüli képviselője, 

a világ legjobb es legolcsóbb harmóniáméi. — Árjegyzék ingyen.



1898, május jj,

Izleti him,vielt nagy raktára,

HOFFMANN és KRONOVITZ
ö*r KÖNYVNYOMDÁJA

DEBBECZEIi, a főpostával szemben.
-A-jáüllsrozIls::

nyomtatványod elkészítésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 írt oO krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogram:mai ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
^jegyzési üártyáü

nagyon olcsón.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák,

£38@r- Gyászjelentések.
hangverseny műsorod, menu üártyáR a iegdiszeseßß üivitetßen.

különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

Pinczérszámlák: bor- és sör czimkék
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása

** díszes, pontos és jutányos kivitelben, Ezek szétküldésé (expediáivá.) -a»-
I I tárni dy terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudo­

mányos és szakmunkák előállítása.

Névjegyek 50 krtól kezdve. “TtBi

hrlumnr kiailóliivatala.
Nyomatott Hollmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a

;i löpostával szemben


